

鄭氏武將陳澤晉任 統領署先鋒右鎮總兵官之詮釋

蔡米虹、張伯宇*

摘 要

陳澤為鄭氏王朝中經歷鄭成功、鄭經兩代的重要武將，隨鄭成功渡臺驅荷屯墾。在臺期間，其由宣毅前鎮鎮將晉任「統領署先鋒右鎮總兵官」。統領加銜顯示陳澤於當時鄭氏諸武將中可稱資深功隆；先鋒右鎮稱號前冠以「署」字，意涵對該兵鎮的轄管職務在初始或屬暫攝代理性質。本文將陳澤晉任先鋒右鎮之事置於當時臺灣的政治情勢發展脈絡中加以詮釋分析，認為其應是嗣王鄭經穩定臺灣局勢之策略施為下致生的一例結果，非為獨立個案。陳澤晉任署先鋒右鎮的時機或在鄭經平定東都事件後，為永曆 16 年冬或 17 年春。依此推繹，座落於臺南市中西區永福里的陳澤故居（現為陳姓大宗祠德聚堂）被稱為「統領府」之時間也不早過於此。東都事件後，鄭經可能透過武職的晉加、替調，嘉賞爭位過程中協助己方的臣官，攏聚此間觀望而未採取逆反行動的將領，除退其所疑忌或力不足堪任者，並藉由較多署職、署缺的人事安排增加對居臺武官黜陟之權力運用空間，另亦重新整編部分兵鎮。相關舉措大幅度改變駐臺兵將組成結構，藉此期能致生上、下制衡之效，消弭兵鎮圖謀分立情事復發，具有鞏固嗣位後王權之意。

關鍵詞：陳澤、鄭氏王朝、統領總兵官、先鋒右鎮

* 蔡米虹，國立臺南大學文化與自然資源學系助理教授；張伯宇，國立臺南大學文化與自然資源學系副教授

來稿日期：2015 年 6 月 8 日；通過刊登：2015 年 12 月 21 日。